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(K-g) Most, midőn a képviselőház egy 

pár hétre elnapolta üléseit, midőn a politikai 

élet sulypontja az országházból a sajtó körébe 

tevődött át, alkalmas az időpont körültekin- 

teni, s vizsgálni, hogy vagyunk, hogy állunk, 

s mik kilátásaink a Jövőre. A képviselőháznak 

e szünetelési ideje már azért is alkalmas erre, 

mert tudjuk, hogy a ház tanácskozásai alkal- 

mával a napi sajtó szerepe többnyire a falakon 

belől emár megtörténteknek ismétlése, visz- 

hangja, kibővitve a különböző felfogásokkal 

egyéni nézetekkel. 
Nem azt akarjuk ezzel mondani, hogy a 

sajtó egyszerüen csak reproducálja a ház ta- 

nácskozásainak eredményét, csak azt, hogy 

majdnem minden fejtegetés abból, veszi, kiin- 

dulási pontját, a mi a képviselőházban már. 

megtörtént, Álkotmányos államban a politikaii 

életnek soha sem szabad szünetelni; s nézetünk 

szerint a napi sajtónak igen szép munkatere 

van akkor, midőn a honatyák eloszlanak, mi- 

dőn a tánácskozó ház néma, csendes. 

Iyenkor kell jellemezni aiház működésé: 

nek eredményét, valamint azáltalános politi- 

kai helyzetet is. Lássuk tehát mi is, hogy álo 

lunk, milyen ugy állami kül, mint beléletünk. 

: Általános szabály gyanánt lehet felállitani, 

hogy egy állam erősségének, külső tekintélyé- 

nek legbiztosabb támasza, a belső élet rende- 

zettsége. Egy oly állam, melynek rendén van 

e hadsereg nem azért győzte le Franeziaor- 

gülni annak egységeért, hatalmáért, dicső- 

ségeért. 

nem véd, tekintélyt, tiszteletet parancsoló ál: 

lást nem biztosit. 1 Nel 

Azt mondhatja valaki mindezekre: min d 

szép ezt igy elgondolni, könnyü 

dolog igy elméletben fölállitani, 

de hasztalan fáradság, mert a gya- 

korlat mást bizonyit. Ott van Nés 

metország, ma első hatalmassága 

Európának, s ez állást nemde szu- 

ronyokkal szerzé?! : 

Erre határozott nemmel felelünk. 

Igaz, hogy Németországnak ma a legna- 

nagyobb hadserege van, de ne feledjük, hogy 

szágot, mert minden katonájának szuronyt 

adott kezébe, hanem mert történetesen (?) min- 

den katonája értelmes mivelt polgár volt, kik 

föl tudták fogni a haza érdekét, tudtak lelke- 

A nagy német-francziá háboruban minden 

hémet katona nem csak ily minőségben szere- 

pelt, hanem a katonaköpenyegben ott voltak 

az értelmes, mivelt polgárokis, kik a győzel- 

met nem csak a szürony hegyéhez csatolták, 

hanem az általános képzettségre alapitották. — 

Bátran állithatjuk tehát ismételten, hogy az ál- 

talános népmiveltség, a füstölgő gyárak, repül
ő 

vasutak sokkal nagyobb biztositékai egy nem
- 

zet külső tekintélyének, mint hadserege, a gyú
- 

tüs szerszámai által képviselt nyers erő. 

Nézzük már most saját viszonyainkat. 

Egy látszólagos ellenmondásra találunk. 

a szénája, melynek polgárai megelégedettek, 

hol az alkotmányos élet a maga rendes med- 

rében hőmpölyög, nem lépve soha át az al- 

kotmány által kimutatott partokat, hol minden 

egyes érzi fontosságát, hol az egész az egye- 

sekért, s az egyesek az egészért, tudják és te- 

szik is kötelességeiket, egy ily államnak, ki- 

mondjuk, ki felé tekintélye, az általános euró- 

pai kérdések mikénti megoldásában szerepe 

van - 
A külpolitikának befolyást és sulyt nem 

annyira a szuronyok kölcsönzének, mint a nép 

szellemi és anyagi előhaladása, miveltsége. 

Volt idő, midőn csnpán az anyagi hatalomnak 

is nevezetes szerep jutott a külső tekintély 

megalapitásában, de ma már egy oly állam, 

melynek népe a müvelődési feltételek álta- 

lános kivánalmai mögött messze hátra marad, 

legyen bármily colossális hadserge, övedzze 

körül bár magát a legbámulatosabb erőditési 

művekkel, nagyszabásu politikát nem folytat- 

hat semmi esetre. 

Én egy állam külső tekintélyének hévmé- 

rőjét nem abban találom és keresem, ha költ- 

ségvetésébe milliókat vesz föl a hadsereg szá- 

mára hanem abban, hogy évente mit ad ki a 

népoktatás előmozditására, hány mértföld vas- 

utat épit, minő vizszabályozási müveket létesit, 

miként rendezi be az alkotmányos életet ugy. 

hogy minden egyes lelkesüljön egy közös esz- 

részt vesz. — Ezek azok a kellékek, melyeken 

egy állam tekintélye nyugszik. - Nem aka- 

nyok közötti fontosságát tagadni. Elismerem, 

gze, csak azt mondom, hogy egymagára meg 

méért, melynek megtestesitésében ő maga is 

rom ezzel a hedseregnek legalább a mai viszo- 

hogy az államhatalom imponáló kiegészitő ré- 

azzt követeli, hogy a békét minden áron fenn- 

nek leginkább, az agitationalis mozgalmak ak- 

ország déli vidékein, ha viszonyaink bizonyo
s 

irányban nem a legbarátságosabbak; mihely
t 

a helyzet tisztul, azonnal elnémul minden, mint 

vazt a jelen pillanat is tanusitja. 

sem azért teszik, mert megunták az örökös 

harczot, vagy mert meg vannak elégedve a 

helyzettel, hanem, mert látják, hogy az a ha- 

békülni velünk: Ime a kettős szempont, mely a 

Nálunk ugyanis a nép miveltsége még csak 

kezdetleges állapotban van, gyáraink se füs- 

tölnek olyan nagyon, hogy van mégis, 
hogy a 

magyar-osztrák birodalom Kifelé tekintélyes 

állást foglal el? 

A felelet erre nagyon könnyü. 

Hagyjuk az elmerengést, az a sokat em- 

legetett nagyhatalmi állás se kábitson el. — 

Ha ma e birodalom életképessége el van is- 

merve, tekintélye meg van alapitva, szava
 nyo- 

matékkal bir az európai kérdéseket illetőleg, 

koránt sem azért van ez, mert tekintélye
s had- 

sereggel rendelkezünk, mely tán egyet 
kivéve, 

Európa bármely hadseregével megmérk
özhet- 

nék, hanem az állapot az általános helyzetnek
 

szükségképi következménye. 

Ma egy birodalom sem támaszkodhatik eg
ye- 

nesen numericushaderejére nemszólhat igy: 
van 

ennyi meg ennyikatonám és ágyum,
 

tehát nagyszabásu politikát foly- 

tathatok; hanem számba kell vennie
 a kö- 

rülményeket és viszonyokat, melyek között
 él. 

Ha ma birodalmunk, Német- és Oroszország 

békében élnek egymással, nem onnan van, 

mert azt Andrássy, Bismarck, Gorcsakoff ug
y 

akarják, nem azért van, mert a három csás
zár 

találkozott egymással Berlinben, hanem mert 

a körülményekkel, a kényszeritő viszonyokkal 

nekik is számolni kell, meg kellett alkudniok. 

Nekünk békére van szükségünk, ez nem 

titok, ez egy oly közohaj, mely után mindnyá
- 

is minden alkalommal oly meggyőzőleg szo- 

kott hangoztatni. Az átalakulás idejét éljük, 

gok állami létüink megszilárditását czélzó kér- 

dés van még megoldandó; a rendezésnek még 

jon vágyódunk , melyet külügyminiszterünk 

a humanus szemponttól, a politikai eszély is 

tartsuk. Van még egy más tekintet is mely ezt 

parancsolja. S ezt soha se hagyjuk ki a szá- 

mitásból. Ől jedevlma 

A közel-multból tapasztalhattuk, hogy a 

nemzetiségi foederátiv eszmék akkor tenyész- 

kor indulnak meg legsürübben, különösen az
 

Ha ma az ország déli vidékein Miletics, 

s az Omladina apostolai hallgatnak, a világ
ért 

talmasság, mely felé kacsingatni szoktak, 

melytől álmaik megvalósitását várták, kezd k
i- 

béke fentartását parancsolja. 

De lássuk a német birodalmat. Miért 

akarja ez is a békét? Nem azért,mert Bismark 

harcziassága megszünt, hanem, mert törté
nete- 

sen Ő is csak azt akarhatja,mi elől kitérni
e nem 

lehet, mit az események kérlelhetlenül elő- 

irnak. beo 

Ismerjük a németbirodalom belállápotát 

a beolvasztási műfolyam még nincs befe
jezve, 

a birodalom egységesitése még nincs kere
sztül 

vive minden irányban, s már is két hatalmas 

ellenséggel kell számolni, az ultramontánokkal
 

és a foederálistákkal. Egyik is elég bajt adna
, 

hát kettő! A mi történt Bajorországban tud- 

juk; ugy látszik, hogy az ifju, ábrándos királ
y 

kezd elégedetlen lenni sorsával, kezdi nyug- 

talanitani álmát az alárendeltségi viszony ;
 ki 

tudja, hová nőheti ki magát e mozgalom. 

Azt mondják némelyek: Németország 

egységét nincs mitől félteni, az éppen oly ter- 

mészetes szükségesség, mint Olaszország egy- 

sége, ha ez megtörtént, annak is meg kelle tör- 

ténni. A kik igy gondolkoznak, tisztelem logi- 

kájukat, csakhogy kettőt felejtettek el. 

Olaszország egységének eszméje sok szá- 

zados multban gyökeredzett, mig a német bi- 

rodalom egységének érzete a német-franczia 

háboru előtt alig létezett; hirtelen táma
dt anél- 

kül, hogy komolyan lehetett volna felőle gon- 

dolkozni, a nélkül, hogy szükségessége a kedé- 

lyekben eléggé megérlelődött volna. Aztán van 

még egy, mit nem lehet kihagyni a számi- 

tásból, 

Olaszországot nemcsak egynyelvü lakós- 

ság lakja, hanem egyhitü is, mig Németorszá-
 

got századok óta mereven kétfelé osztja a val
- 

jáskülömbség : délire és éjszakira. Máskép gon- 

dolkoznak Münchenben és vidékén, mint a 

Spree mellett. Ez a hitkülömbség is játszhatik 

még szerepet az állami egység megszilárditá- 

sára irányzott munkába. S kérdés, vajjon Mün- 

nekünk és a német birodalomnak érdekün kben 

Berlinben való megjelenése nem puszta ud 

helyzethez az adott viszonyokhoz. 

zetiségek az Urálon innen, meg 

ehen meghódol-e föltétlennül Berlinnek, vag
y 

áll a béke fenntartása, akkor az orosz 

riassági rtény, hanem okos alkalmazkodás a 

Hatehát a béke ma egyidőre bizt 

van, ennek nem az oka, hogy három ember, 

és nehány diplomata összebeszélt, hanem mert 

az európai államok létérdeke követeli a nyu 

galmat. Még egyet ne feledjünk ki, dő 

Oroszországról beszélünk. 

Bármennyit is hangoztassák azt, hogy 

rodalmunkat több nyelvüű nemzetiség lakja, me- 

lyeknek kifelé való gravitálása egy nagy nó 

dálya állami megszilárdulásunknak, azt az egyet 

el kell ismernünk, hogy Oroszország is ép e 

bajban szenved, még inkább, mir a 

gyobb számmal vannak ott a különb 

ha Oroszország egy nehány dipl 

véért valamely kalandra adná magát, 

ralista mozgalmak vajjon nem zudu 

reá ez óriásra ? Továbbájusson eszünkb 
Oroszországban az elnyomot e 

mindig szép történelmi multra támas: 

tik, követeléseit s actioját illetőleg oly m 
mely neki megadja a jogalapot, mig 

legalább Magyarországon a nem 

veteléseire, tulzásaira minden szili 

ányzik, ők ha egyet lépnek, már elhagy 

törvényes tért, tehát a jogalap hiányzik. 

Látni való mindezekből, hogyha nekünk 

szükségünk van a békére, bizony másoknak is 

van. A viszonyok aképpen alakultak, h 

időre legalább nem lehet félni annak me 

rásától. Köszönet a mai külügymit 

ki felismerte a viszonyok ez irányz 

minden utógondolat nélkül, az őszinteség m 

győző hangján hirdette, hogy nekünk b 

kell, mert dolgozni akarunk. 

Sokan annak idejében, nem igen 

megelégedve ezzel a nyiltsággal, a azt 

ték, hogy a politikában az őszinteség ne 

dig vezet ezélhoz. Mi mindig más vélemén 

voltunk. A nyiltságnak, s minden utógon 

tot kizáró őszinteségnek meg van az im 

náló hatalma, mely magával ragad, utánz 

tallll 
Mig a politikai életben is a reserv 

mentalis uralkodik, mig a 

arra hásználják, hogy a g 

tolja ; mig nem lehet tudni, hogy eg 

mi a bevallott ezélja : addig ne 

államok kancsal szemmel nézne 

minden barát m k 

ronyt szuronyra hal 

számos érdemei kö ül, k 

lik az, hogy az őszinteség p 

nálunk meghonositani. Bár k 

államférfiui collegái rész 

pek örvendenének leginkál 
la 

től se retten vissza ? 

az olasz, meg a német egység között 

volt, hogy megmutassuk, mennyire érdekében 

csak kezdetén vagyunk, tehát, már eltekintve 

ennek megakadályozására semmiféle szövetség- 

Már ezek is nagy külömbséget tesznek 

Soká tárgyaltuk e kérdést, de szükséges ügymi 

áll Németországnak a béke fenntartása. Már ha 



azok az államok is kétkedő tekin- 

tek ránk, érdekei azono- 

almat szülte 

e ak érdektársainkká lettek; a politikai 

e nlátjunk; s ebben sok 

van Anásvnak Külpolitikánk tehát 

ztosabb kikötőbe vezette állami életünk 

Lássuk már most, milyen beléletünk 

gy etkezó gikkbe vs 

zottság oct. 
ében a oeenke 

istertanásros s bet oszt- tanácsos. 

i miszuksáe tárgyalá- 

enk 38, 960 írt 

n kiválasztotta a 

tán ez és ál 
ly Bizot megszüntettetvén, an- 

k természetesen vnem vétettek: efigye 

embe.s vVEz k sele vere olnv sís 

m gszavazta ugyan az 
réndos szsétlet 

tksetrt, hog a belügymi- 

k előterjesztést az 

1e ,a mely szet t vagy a 
szóló törvény il 

ályoztatásár 
veny hatóságok, ron 

tézked 
ben vv á en sonok közt lehetsé- 

kkntém törvényesíttessék a jelenleg fenálló 
ped Lezen egész ügy az orszá- 

ést. És igy miután 

á fogja képezni a 

a rendes szükséglet 

4000 det 2-re ugyanannyi) megszavaztatott. 

melen ágyból szárma- 

olyképen, hogy a zeneképezde támogatására elő- 

szavaztatott 17,000 frt. 

ágositásokat és kimutatásokat, melyeket tőle a bi- 

rendes szükségletbe 

tt elég lesz e Gzélra és ennyit megs: 

im karhatalmi költségekre (a multra nézve) 

1.809 frt (T2-ben 24.224 frt) az előirányzat sze- 

int megszavaztatztt, nemkülönben a 

7. czim alatt a n.-szebeni tébolyda átala
ktá- . 

sára 8000- írt. 

A 8. czim országos zeneakademia felá
llításá- 

nak előleges költségeire 21, 000 ft előirányozta- 

tott. Hosszabb eszmecsere után megszavaztatott 

irányzott 15,000 írttal egyült 36,000 szavaztatott. 

meg a zeneakademia felállitására és 1873-ki 
költ- 

ségére. A rendes szükséglet általános közigázga- 

si költségeinek 13. tétele alatt a dalmű támoga- tási 

tására c 15,000 frt levonásával, hová az eredetileg 

sorozva volt — 44,000 frt szavaztatott meg. 

A 9 czim a. az országos levéltár kezelési 

költségeire előirányoztatott 20,000 frt, — meg- 
Az országos enduéte bi- 

zottság javaslala e kérdésben nem lévén abizottság 

előtt, az országos levéltár ujtaszervezésére nézve 

a bizottság, ennélfogva átalánkép csak a mult évi 

szükségletet szavazta meg a bizottság. A belügy- 

miniszter az ülés folytán előterjesztette azon felvi- 

zottság az utóbbi ülésben kért, többek közt a budai 

országház uj épületének költségei kimutatását és az 

elhelyezéseket. 

Ezután a horvát-szlavon- dalmát miniszter és 

személyzete költségvetését vette tárgyslás alá a bi- 

zottság. A tárgyaláson jelen volt a miniszter Peja- 

csevich gr. A bizottság a költségvetést megsza- 

vazta, és pedig összesen 48,000 forintot az elő-, 

irányzat szerint (1872-ben 46, 700 frt. volt.), A 

tisztviselők nyugdijaira 125 Mtot(72- -ben ugyan- 

ennyi volt.) 
Végül ő felsége személye körüli ministerium 

költségvetése került tárgyalás alá. A miniszteriumot, 

Bartos János minister tanácsos képviselte. 

Előirányozva van a rendes szükségletben 64, 854 

frt (I872- -ben 66, 284 írt volt.) Nyugdijakra 3, 933 

frt van előirányozva (a mult évben ugyan ennyi volt) 

A rendkivüli szűkséglet 9, 2*5 írt (1872-ben 

3000 frt volt). Rendes fedezet T40 frt A bizottság 

ezen költségvetést az előírányzak szerint változat- 

lanul tkelaia 

tegyabb lávatok. 
London, okt. 17. A „Timesé-nek jeléntik 

Párisból: A balczentrum befolyásos tagjai egyetér- 

tést iparkodnak elérni a jobb czentrummal, hogy 

oly töhbséget képezzenek, melyre a kormány szá- 

mithasson. 

London, okt: 17. A „Daily Telegraphő pá- 

risi jelentése szerint a kormány betiltott egy mee- 

tinget, melynek a nagy operaházban az elsassiak 

segélyezése végett kelle tartatnia, 

Bécs, okt. 17. A ,N. Er. Pr.4-nek távinák 

Brüsselből, hogy az ottant hatóságoknál egy egyén 

jelenté fel magát, 
nmann gyilkosnak büntársa, és hogy a párisi com 

vezénylette a sortüzelést. 

erem szép tágos voltánál fogva egészen alkal- 

tandó kolozsvári egyetemtanárainak 

csak azon jelentés me tekintése után n ilatkozhatik 
' g tankerületi felügyelőtől. Ő excját a közönség lelkes 

n kijelentéssel, hogy ő Traup- 

mune uralkodása alatt a kezesek Kivégeztetésénél ő 

- Egyetemi tanáraink felesketése 

ma ment végbe a r. kath. lyceum nagy termében. 

mas volt ily ünnepélyes gyüűlekezet befo- 

gadására; a Medicina és Juris prudentia féldom- 

bormű symbolikus alakjai, V. Ferdinánd ésI. Ferencz 

József dicső királyaink arczképei tekintének le a 

nemzeti életünkben korszakot alkotó 

tényelső mozzanatára, az ujon megnyi- 

ünnep élyes felesketésére. Igen diszes kö- 

zönség gyült be előleg a terembe, mondhatjuk az 

összes kolozsvári intelligentia jelen volt; képvi- 

selve volt a megye, a városi hatóság; itt láttuk id. 

Hroisz G. ur min. tanácsos ő méltóságát és töb- 

beket. 

Pontban fél 11 órakormegjelent Mik ó Imre 

ő excja, az ez ünnepélyes tény vezetésével megbi- 

zott min. biztos diszmagyar öltözetben, kisérve kir. 

tan. Pál Sándor urtól s, a kolozs-dobokamegyei 

éljenekkel fogadta. 

Már azelőtt begyültek volt a terembe, 

egyetemi tanárok többnyire fiatal , igen 

az 

in- 

kel mellükön; közöttük az ősz Brassai S., 

Berde Á. és Imre Sándor, Finály Henrik, Szabó 

Károly, stb. Gr. Mikó ő exja felolvastatá megbizó 

levelét, melyben a cultusminister azon eljárási mó- 

dozatokat praecisirozza, mik az uj egyetem életbe- 

léptetésekor követendők lesznek. Először is a ki- 

nevezett tanárok hivatták meg az eskületételre f. hó 

15-re Kolozsvárra; aztán az eskületételi s dekán- 

választási módozatok vannak meghátározva; a de- 

kánokat az eskületétel után rögtön válasszák a 

külön karok, s aztán megválasztják a rek tor- 

választókat; az első évben (18 724) 

a juridikai kar kebeléből fog választatni a rektor, a 

2-ik évben a philosophiai kar s a 3-ik évben az 

orvosi kar kebeléből. A rektor és prorektor, kik ez 

évben egyszerre fognak választatni, átveszik az egye- 

tem kormányzatát, a rector nevezi ki a dijnokokat 

és felveszi a szolgákat; a többi hivatali személyi- 

ségekre nézve előterjesztést tesz; ugy szintén 

kartársaival együtt a tandijt illetőleg a helyi viszo- 

nyokhoz képest módozatot terjeszt fel, s együtt 

megállapítják a tánrendet. 

Mielőtt az esketési szertartáshoz fognának, 

gr. Mikó ő exja egy magasztos fenkölt szellemű 

megbizva, 

telligens arczu emberek, némelyek érdemjeleike! 

szépen, bár rögtönözve felelt az Őő excja 

ltal mondottakra, kivált a vallásos kegyelet meg- 

tartására; beszéde végén a városi és megy
ei és a 

nagy közönségnek ajánlván az uj tudományos in- 

tézetet. Mikó grófnak az egyetem lét
rehozatala, a 

muzeum megalapitása körüli s egyéb irod
almi tére- 

ken szerzett érdémeiről emlékezett meg a kö
zönség 

osztatlan elismerését tolmácsoló többszörös egy- 

hangu éljenzéstől kisérve. 

Gr. Mikó ő excja erre ismételten classikus 

beszéddel felelt, végül élteté a koronás királyt, a 

magyar fel. kormányt. (Mindkét beszédet, ugy 

Imre ur rá adott válaszát, egyszóval az ünnepély- 

Tőli bővebb részleteket — jövő számunk hozandja. ) 

A nyilvános ünnepély végeztével a tanárok 

tók megválasztásával együtt megtörténvén — a 

rektorválasztás Mikó gr. ő excja elnöklete alatt fel- 

adatuk teljesitésére egybeültek. 

Erre gr. Mikó ő excja fogadá vendégszeretű 

házánál az összes tanári kart. 

A kolozsvári egyetem rektorává lett válasatva: 

Berde Áron. Dekánokul: 1. a jog- és állam- 

tudományi karnál: ifj. Groisz Gusztáv; 2. az- 

orvossebészi karnál: dr. Czifra Ferencz; 3. 

a bölcsészet- és törtenelmi karnál: Im reS án dor; 

prodekán Szabó Károly; 4. a mennyiségtan- 

és természettudományi karnál: Martini urak. 

–a –ő. 

Kalföldi hirek. 
Lombard-Velenczéből szomoru hirek ér- 

keznék az árviz által okozott pusztitásokról. A Lago 

partján, Maggiore fekvő Jutrában a viz a szinházat, 

a kikötő helyet, több közintézetetés magánházat tel- 

jesen összerombolt. Két szegény nő az árban leltes1 

halálát, a kárt több mint fél millió lirárai becsulik. 

Azonfölül több megterhelt hajót az ár magával so- 

dort, s a rakomány elveszett. A közlekedés a kör- 

nyékkel teljesen meg van szakitva, az egész tájt 

viz boritja. Mindezt csak a kisebb folyók okozták, 

most azgnban attól tartanak. hogy a PÓ folyó is 

kiönt, több helyen a közlekedés folyón át már 

megszakittatott, és Mantuna, Pavia és Ferrara tár- : 

tományokban, nagy erőfeszitéssel dolgoznak a 

védgátok és elővigyázati intézkedések foganatosi- 

tásán. A kormány bizottságot inditott a szerencsét- 

lenség szinhelyére, hogy a károkat megállapitsa 

és a legsürgősebb segélyezések természete iránt a 

a kormányhoz javaslatokat nyujtson be. isga 

Londonból jelentik : az államtitkár lord En- 

field 15-én elfogadá Kassay fejedelemnek Kirchán 

remek beszéddel vezeté be a szertartást. A pillanat 

fontosságát emelte kis beszédében a vallásos kegye- 

let megtartása, az erkölcsi tisztaság megóvása ki- 

válóan volt hangsulyozva. E beszédet — legyőz- 

hetlen akadályok miatt csak jövő számunk hoz- 

hatja — lelkes éljenzés követte. 

Erre felolvastat ik az ünnepélyes esküforma 

kir. tan Pál Sándor ur által, mit a tanárok 

fennállva körülvéve a szintén álló közönség által 

mondottak utána. 

A tanárok részéről Mikó gr. ő excja beszé-t 

dére való felelettel Imreh Sándor tanár ur vol 

ő 

nevű küldöttjét. Ez utóbbi azt állitja, hogy az 

egyiptomi alkirály a bogósi kerületet 800,000 la- 

kóssal annectálta. 

A ferroli lázadásra onatkozolaz a spanyol 
lapok a következő részleteket közlik: F. hó 12-én 

éjjel 1000 emer lázadt fel, kik között van 50 ar- 

senali munkás, a többi a kikötőkben foglalkozó 

hajós és napszámos A lázadás vezetői katonák. Az 

egyik Pozas : ezredes, : ki szokásból lázadó. Már 

1848-ban Cataloniában is a rebellio egyik veze- 

tője volt, aztán elfogatott, kimenekült, kegyelmet, 

kapott s ujból felvétetett a hadseregbe, mint a tá- 

év et csaknem két hetet 
últém az Aeggisohhorna) hegyoldalán, majd a 

degfokán sét ha tsálmodozva, majd az Aletsch- 
Nappal a földre 

é háladjak a jég- 
t hosszában oly si- 

teraahorn nagy csoportja felé haj- 

ntegy 7000 lábnyi magasságban 

kiindulási pont több nagy- 

eet égről 

Dl a Rhbne fvokyé- 

ma, mt bármely országut, ugy, hogy a helynek 

veszélyessége figyelmemet sehol sem vonta el a 

közél és távol hegyekről. — A jég a nap tüzelé- 

sének engedett, kis vizerek keletkeztek, s ezek 

előbb kisebb, utóbb nagyobb, gyorsan folyó na- 

takká egyesülve, kedélyes morgással csörögtek a 

mély csatornákon keresztül, melyeket a jégben ki- 

vájtak. Előbb-utóbb szakadások léptek e patakok 

utjába, s a viz azokba törve, merőleges aknákat 

vájt, melyekben viszhangzás által a leeső viz zugá- 

sa, a villám dörgéséig növekedett. Ez aknák képe- 

ezi az ugynevezett jégár-malmokat (Gletscher- 

műble), melyeket a Mer de Glace-on minden utas- 

nak mutatnak, ki Chamouni-ból a Jardint megláto- 

gatja. E malmok csak ott keletkezhetnek, hol a 

jégár nem felette szakadozott, mert csak ott gyüjt- 

hetnek a patakok annyi vizet, mennyi azoknak al- 

Kkotására szükséges. 

Két órai emelkedés után a jég fenyegetőbb 

alakot öltött, s a jégár szennyes felületén elnyuló a 

mult évről maradt hócsikok hasadékok jelenlétét 

bizonyitották, melyek csak részben voltak telve s 

áthidalva. Egy ideig e hó kemény volt, s igy an- 

mnak szilárdságára folytonosan üg gyelvo sok hasa- 

dékon átléptem. A mint azonban magasabbra ér- 

tem, a hasadékok szélessége és mélysége is növe- 

kedett s a hóhidak törékenysége folyvást feltünőbbé 

vált. Körülöttem itt is, ott is, fenyegető hasadékok 

tátongtak, mig azoknak szélén a viznek jegecze- 

dési ereje a legbámulatosabb műveket alkotta. 
Hosszu jégcsapok mélyedtek a sötétbe s a megol- 

nyalábbá fagyott, s a páfrányok rovátkos s fogazott 
leveleihez hasonlitott. Tovább haladva, mindig több- 

a hasadékokat befődte, fejszém4)) fürkésző ütései- 

4) Meredek s jéggel boritott lejtők megmászására 

szükséges a jégbe lépcsőzetet vágni, s igy a fejsze min- 

vadt hó helyenként ismét lemezekből összekötőtt 

ször és többször megesett, hogy a hóburok, mely 

nek ellent nem állhatott, s igy figyelmemet fokozni 

kellett. Lehetetlen ily környezetben nem komolynak 

lenni, midőn a természetnek legnagyszerübb s leg- 

szebb jelenetei körülvesznek s a veszélynek tudata 

érzéseinket időnként a hódolatig fokozza. Utam föl- 

felé nehezebb s néhezebbé vált s kerülést kerülés 

után kellett tennem, hogy a tátongó szakadásokat 

kikerüljem. E mélységekben tétlen, kegyetlenség 

szunnyad, mely vérünket megfagyasztja. Nem jó az 

embernek köztük egyedül lenni, s igy hátat, fordit- 

va, a Faulberg felé törekedtem. A helyett azonban 

az Aletsoh-jégár azon mellékáramára bukkantam, 

mely a Grünhorn-Lückéről ömlik le. Ez uton már 

nem egyszer voltam a hasadékok tömkelege által 

fogva; de csodálatos az, mit higgadt megfontolás- 

sal a jégen elérhetünk, s mily gyakran oldhatók 

meg pontos vizsgálat által a látszólagosan legna- 

gyobb nehézségek. Megkisértém a sziklán át a 

Faulberghez jutni, miután azonban egy fél órát e 

kisérletre forditottam, a megfordulást tanácsosabb- 

nak tartám. Végre a jégáron át a Faulberget is el- 

értem s benső megelégedéssel fogyasztottam el ke- 

nyeremet és sajtomat s üritettem ki poharamat szik- 

laüregeinek árnyékában. Kivánságom volt e napon 

a Jungfrau elősánczaihoz közel jutni, hogy láthas- 

sam, mily reménye lehetne a hegymászónak ered- 

ményhez, ha megkisértené e csucsot egyedül meg- 

mászni. A kisérletet megtenni kétségtelenül lehetne, 
de az oly vakmerő volna, hogy józan ember arra 

bizonyosan nem vállalkoznék. 

Augusztus 6-án szerencsés voltam, Doktor 

Hornby és Philpotts urakhoz csatlakozhatni, kik 
Almer Chbristian és Lauener Christian vezetőikkel 

éppen a Jungírau megmászására készültek. Délután 

2 óra 15 perczkor elhagytuk az Aeggischhornt s 
nem egészen 4 óra alátt a Faulherg barlangjaiban 

voltunk. A fenyőfatüz nem sokára ropogott, a viz- 

zel telt üst kedélyesen bugyborékolt a láng fölött s 
igy az esteli hamar elkészülve, hamar felemészte- 

tett. Egy ideig a lég a jungírau és Mönch mögött 

bprunnen erős eső alatt állott s a fergetegnek végső 

elágazásai a Jungfrau és Mönch csucsait lepelbe 

den nagyobb hegymászásnál nélkülözhetlon eszköz. 

nagyen feketének s fenyegetőnek látszott; Lauter- 

jelek mind annyira kedvezőek voltak, hogy az éj- 

szaki légkör rosz hangulatának helyenkénti kitő- 

rései meg nem zavarhattak. Mint a szenvedélynek 

heves kitörései, oly gyorsan tüntek el e fellegek, is, 

s még mielőtt nyugalomra hajtottuk volna fejünket, 

már minden derült volt. A lég mindamellett nem 

volt egészen atlátszó s a csillagok egy ideig osak 

gyenge fénynyel sugároztak. Látszólagos boru 

ugyan nem volt észrevehető, de mégis valami, mi 

a csillagok világitó erejét csökkentette. Lassanként 

a csillagok fénye élénkebbé vált, és pedig nem csak 

azért, mert a sötétség növekedett, hanem azért is, 

mert a lég annál inkább megtisztult, mennél inkább 

erősbödött az éjnek uralma. Ketten társaságunk 

köréből a felső barlangot masználták, a vezetők a 

konyhában hevertek, a harmadik pedig az alsó kis 

barlangban feküdt. Csipőink s bordáink egész éjen 

át érezték a sziklának nyomását. Egyetlen takaróm 

elég volt ugyan arra, hogy a hideg fájdalmas érze- 

tét visszatartsa, de elégtelen arra, hogy a meleg 

kellemes érzetét előidézze; s igy az egész éjen át 

ébren hevertem, határozott gondolatok nélkül, s 

csak a csillagokra figyeltem a mint egymásután a 

hegycsucsok fölött megjelentek.. 

Éjjel 12 1/, órakor a konyhából hallható ző- 

rej jelentette, hogy vezetőink ébren vannak, s Al- 

mer Christián nem sokára theához hivott. 

Felkeltünk, mindenikünk egy darab renkset 

evett s egy pohár theát öntőtt magába , , 

igy 1 1,-kor reggel teljesen felszerelve a jégá 

felé lementünk. A növekedő hold az égboltozaton 

állott, mégis sokáig a hegyek árnyékában, kellett 

mennünk, s igy világitásra volt, szükségünk. Két 

üres palaczknak fenekét kiülve, azok mindegyike 

megforditva a lámpának egy nemét képezte, mely a 

nyakába dugott gyertya lángját szél ellen oltal- 

mazta. — Almer a lámpát bal, a fejszét jobb ke- 

zében tartva, ovatosan ment elől a hónak hosszá- 

ban, mely mint a tavaszi lavinák maradéka, a jégárt 

beszegélyezte. Belátható ok nélkül időről időre 

megállt s jégfejszéjét a hóba vágta. Ha ilyenkor 

burkolták. Déli irányban az ég tiszta volt, s az elő- jobbra vagy balra fekinteékünl, mindiz hasadékot 

decanválasztásra külön vonultak, mi a rektorválasz- 
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eegy volt hajós kapitány, ki. 
a seregből elbocsájkrst. Branlio Montoja. A lá

za- 

dók két hajót s az arsenált keriték hatalmukba; 

első napon zeneszóval járták be az utczákat. A la- 

kósság hidegen viselte magát. A lázadás fo
ederal- 

köztársasági irányu, de azt még nem lehet tudni, 

hogy összeköttetésben áll-e a pár
ttal. Annyi bizo- 

nyos csak, hogy republikánus tüntetés volt azon 

törvény ellen, mely 40,000 ujonczot ké
r. 

Gibraltárból a „Chronidue" ozimű lap azt 

állitja, hagy Spanyolország megszüntete
ndi Penon de 

Veler város erőditményeit a marokkói parton, s az 

anyagszereket más alrikai birtokokban fogja al- 

kalmazni. 

Madrid, oct. 16. A ferrol-i felkelők a tegnap 

ellenek intézett támadás következtében alkudozás 

végett parlamentaiért küldtek, Közelebbi tudósi- 

tás hiányzik. 

A congressus tegnap, Zorilla fényes beszéde 

után 205 szóval 68 ellen elfogadta a feliratot. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, oct. 19. 

A hkirályné ő Felségének érke- 

zésének hire Pesten az indóházhoz nagyszámu 

közonséget vonzott. Király ő Felsége maga is meg- 

jelent az indóházban, továbbá gr. Ándrássy közös 

külügyminiszter ur honvédezredesi ruhában, a mi- 

niszterek, az alsóház elnöke fekete ruhában, számos 

főur és főrangu hölgy. Az udvari váróterem ez al- 

kalomra virágokkal diszittetett fel, s midőn az ud- 

vari vonat az indóházba bevonult, a közönség han- 

gos szivélyes éljenekkel tőrt ki. Minden arczon lát- 

ható volt az öröm és megelégedés a felett, hogy 

imádott királynéját üdvözölheti. Ő Felségével érkez-
 

tek Gizella főherezegnő vőlegényével Luitpolt her- 

czeggel, továbbá Mária Valeria főherczegnő, kiket 

ő Felsége a király legszivélyesebben üdvözölt. Ki- 

rályné ő Felsége saját conpejából leszálván, udvari 

borkar tagja 

cerclét formált s ezután zárt udvari hintón Budára 

hajtatott. 

Decák Ferenecznek oct. 17-én volt 

születés napja. A nagy hazafit számosan üdvözöl- 

ték barátai és tisztelői köréből. Délelőtt Lónyai gr. 

ministerelnök és Ghyezy Kálmán voltak Deáknál, 

a reformpárt nevébén pedig Schwarz Gyula és Kár- 

mán Lajos üdvözölték. Deák jelenlez 69 éves. 

Tartsa meg a mindenható sokáig a hazának és nem- 

zetnek. 

- Az egyetem felállitása alkalmából meg- 

tartani szándékolt hála- és örömünnep rendezé
sével 

megbizott bizottság tegnap délután 5 órakor tartá 

első ülósét. Mindenekelőtt azon körülmény véte- 

tett tekintetbe, hogy az emlitett ünnepélyt vagy 

az egyetem megnyitása napján, vagy pedig akkor 

kellene megtartani, midőn a kormány az egyete- 

met hivatalosan adandja át a tudományos világnak. 

A megnyitás határideje küszöbön levén, határo- 

zatba ment, hogy most csak keblileg ünnepe
ltessék 

meg ezen Kolozsvárra nézve örvendetes esemény. 

Eszerint a megnyitás napján minden felekezet 

templomában disz istenitisztelet fog tartatni, estve 

diszelőadás lesz a nemzeti szinházban s a város 

ünnepélyesen ki fog világittatni. Aláirás utján ön- 

kéntes diszebéd fog rendeztetni s a megnyitás nap- 

jának megörökitésére emlékérmek fognak veretni. 

A városi képviselő testűlet hála-feliratot intéz Ő 
felségének és a törvényhozás két házához, az 

egyetem megadásaért, s idősb Groisz Gusztáv ő 

méltósága inditvágyára éveként 1600 írtot szavaz 

meg a különböző facultások tanulói közt kiosztandó 

jutalomdijakra. Végül az e tárgyban maga idejében 

tartandó országos hivatalos ünnepélybeni részvé- 

tet magának fentartja, Az ünnepély rendezésére 

egy 5 tagu szükebb bizottság küldetett ki. 
- A polgári társalkodó" választ- 

mánya tegnap délután gyülést tartott, melyen a 

„társalkodó * évi jövedelmét s kiadásait számba vet- 

ték. — Lehet, hogy ez előkészület a „Kör" -rel 

való egyesülésre, azonban érdemleges határozatot 

majd csak a közgyülés hozhat, miután az alapszá- 

bályok értelmében a „társalkodó feloszlását avagy 

korszerű átalakitását csak is a közgyülés határóz- 

hatja el. 

Diszes ismerkedési estély. Az 

,Európa4 szálloda tegnap estve nágy számát fo- 

gadta be tudományos férfiainknak, kik közt első 

helyen emlitendők egyetemi tanáraink. 

A magyar gazdaszonyok idei 

kiállításuk alkalmával a köztelken Pesten, „tyukkal 

kalácscsal igyekeznek meghóditani a részvétet 

csinos kiállitásuk számára, mult szerdán délelőtt is 

pompás korhelylevessel és halászlevesel kedves- 

veskedtek ismertebb vendégeiknek. A reggelit per- 

sze ingyen adták, hanem „az ellenálhatatlan sze- 

retetreméltóság, melyet e derék hölgyek „árváik ér- 

dekében tudnak kifejteni, valamivel mártöbbe került. 

Toborzottak ugyan is a reggelijök köréből egy pár 

alapitót és több „szivélyesí adakozót. Vendég van 

mindig, habár nem annyi mint tavaly a muzeumban. 

— Városunk lakói, különösen azok, 

kiknek valami bérbeadó holmijuk van, igen erősen 

fel látszanak használni akarni az alkalmat, mit nekik 

az ujon kinevezett egyetemi tanároknak városunkba 

költözése és itteni megtelepedése nyujt. Szállás és 

butorbérbeadások alkalmával oly horribilis árakot 

követelnek, mik méltán felkelthetik városunk uj la- 

kói boszankodását és méltatlankodását. Ily módon 

nem tehetjük kellemessé a tudományterjesztőkre 

nézve a városunkban időzést – azért hangzik min- 

denfelé felszólitásunk: ne legyünk tulkövetelők, 

legyünk méltányosak. 

A helybeli zeneconservatorium 

rendes gyakorlatait már megkezdette; mire nézve 

tisztelettel kéretnek a résztvevő müűködő tagok, 

miként a próbákra minden pénteken estvéli 6 óra- 

kor, hogy ezeknek szükséges megtartásukba fen- 

akadás ne történjen, — pontosan megjelenni szi- 

veskedjenek. Egyszersmind szives tudomására jut- 

lamint pontos szolgálat által, már eddig egészen zönse 

megnyerte közönségünk terszését. 

árda müködése megszüntetését? Elég az hozzá, 

20 b. — 22-én Három kalap 21 b. - 23-án 

A párbaj. Járj a magad lábán. 

tatik mindenkinek az is, miszerint a zeneconserva- 

torium jelenleg, és ezután is folyvást, mindenkit a 

kik akár mint müködő tagok, akár mint pártoló rész- 

vényesek részt kivánnak venni, szivesen látja és 

elfogadja. - Elnöki megbizásból közli: Szenko- 

vics Márton, conservatoriumi gondnok. 

- Szinházi czukrász. Ez évben Taulfer 

János ur lett szinházi czukrászunk, ki valóban 

gonddal felel meg á közkivánatnak s olcsóság va- 

Csarnok bontás. A „Pannonia" 

szálloda udvarán nem rég épült nagy ivó termet 

egészen kiürítették azon ozélból, hogy lebontsák, öladatának, 

mert a szálloda igénybevételét főleg az fogja esz- 

közölni, ha udvara leend. 

A karnagy eltünt. Multkor emlitet- 

tük, hogy szénutcza csendjét egy uj dalárda 
hábor- 

gatja esténként, az az jobbar mondva éjjelenként. 

Nem tudjuk reudőrségünk érdeméül tudjuk be-e d
a- 

hogy a bájos énekek nem hallhatók többé. A 
tár- 

sulat bizonyosan karnagy nélkül maradt s azért 

hallgat. 

: sSzinházi musorozat. Vasárnap oct
. 

20-án Strike 19 bérl. — 21-én Brankovics Gy. 

Férj az ajtó előtt és rendkívült előadás 22 b. (
mü- 

kedvellő föllépte.) — 24-én A társaságból 23 b. 

— 25-én Fenn az ernyő nincsen kas 24 b. — 

26-án Párisi élet 25 b: – 27-én Parlagi Jancsi 

26 b. Közelebb szinre kerülendő ujdonságok : 

Nemzeti szinház. 
Pénteken, okt. 18-án adatott e szinid

ényben 

először: Lecouvreur Adrienne. Legouvé 5 felv. 

szomorujátéka E tegnapi estről elmondhatj
uk, hogy 

ez nekünk részben sok művészi élvet nyujtott. S 

kinek köszönhetjük ezt? kinek köszönhetni, hogy 

Lecouvreur Adrienne-t megértettük, vele é
reztünk, 

vele örültünk, vele szenvedtünk ? kinek másnak, 

mint a magát első rangú művésznővé felküzdőtt 

Némethi Irma k. a.-nak. 

Hogy ily szerepbe Némethi k. a. teljese
n be- 

leéli magát, azt tőle - eddigi játékát tekintve — 

várni lehetett; de hogy szerepét oly tökéletesen 

kiaknázni tudja, hogy e roppant fárasztó szerep- 

ben, annak végtelen hosszu tirádáiban mindvégig 

megtartsa ruganyosságát és művészi alkotó k
épes- 

ségét; az csak a t. kisasszony kiváló tehetségéről 

tesz tanuságot. Különösen kitünt a t. művésznő 

gyönyörü szavallata által; soha még a le
gnagyobb 

szenvedély perezében, még a legkomplikáltab
b si- 

tuatiok közepette semtévesztette szem elől a
 tiszta, 

szabatos szavallás és helyes hangsulyozást, s aztán
 az 

árnyalatok, miket hanglejtésébe fektetni tudo
tti Midőn 

elmon 

áv 
rával, sőt még igen izletes különböző öltőzékoivel 

üvésznő a czimszerepben adott 

volt ragadtatva. 

A többi szereplőkről mit szóljunk ? Ezek 

szerepe közül Adrionne szerepe mint egy óriás 

magaslott ki; egyedül Fodorné asszonynak 
(Bouil 

lon herczegnő) jutott volna egy kissé hálásabb 

föladat, ha annak a t. asszonyság meg tudott volna 

felelni, de ki kell mondjuk őszintén, hogy Fodorn 

asszony sem a nagy urinő, sem a féltékeny 
asszon 

szerepébe magát beletalálni nem tudta már mag 

az a jelenet is elég visszás, midőn a nagy 
társas 

előtt Adrienne fölfedezi a hrgné. férje ellen 
elkövetett 

büneit s e fölfedezést mind a herczeg, 
mind a tár- 

saság oly közönyösen veszik, de ha még a hor. 

czegné e pár szót, ,ez az én karporeczem" oly 

komikus közönynyel ejti ki, mint azt Fodorné 
asz- 

szony tevé, akkor a jelenetnek, ha Adrienne 
nincs 

ott, el kell vala okvetlen vesztenie minden ha- 

tását. 
Még Mátrai ur (Michonet rendező) nyuj- 

tott műélvet s ez urat tegnapi s azelőtti játékából 

itélve, igyekvő és művészi tökély felé törekvő 
szi- 

nésznek kell nyilatkoztatnunk; egyes tirádáival az 

őszinte, becsületes és nem jutalmazott szerelem 

ecsetelése által tegnap is megnyeré a közönsé. 

tetszését. 
Egressy ur tegnapi szerepének (Maurice 

nász gróf) nem felelt meg. 
Krasznai urról, kinek az elegans bonvi 

vant és szellemdus abbé szerepét keltett volna 
ad- 

nia s ki e helyett Baptiste szerepébe visszaélte 

magát, ennyit kostolóul; Krasznai ur szerep 

Halmi urat óhajtottuk volna látni. 

A közönségnek ugy hisszük joga van a 
ren- 

dezőségtől lehető összevágó játékot kivánni, s 

részben szükséges, hogy minden darabba 

felelő erők alkalmaztassanak. 

Távirati tudósítás a bécsi bőrzéről
. 

Oktober 18-ről. 50, metaligues 65.1 

50], nemzeti kölcsön 70.35. 1860-ki államköl 

csön 102.50. Bankrészvények 943. itelrész 

nyek 333 -. London 108 40. Ezüst 107.2 

Cs. kir. arany 521.— 20 frankos ara
ny 870.— 

szerelmét bevallva Maurice-nak, a két galam
b me- 

séjét susogá, midőn Lafontaine e szép meséjé
t el- 

sohajtá, oly sok művészettel s oly lázas méltóság- 

gal! A közönség nesztelenül, zojtalanul hallgatá 

végig s aztán akaratlanul kitörő tapsokkal 
jutalma- 

zá. Hát még midőn a Boulllon herczegnél e
gybe- 

gyült főuri és szinészi társaság előtt, hogy kinzó 

féltékenységének s szerelmi Doszujának kifejezést 

adjon, Racine Phaedrája czimszerepének egy jele- 

netét eljátszá, midőn egyszerre két, bár ugyanegy 

nemúű szerep játszásának terhes feladatával kellett 

megküzdenie — oly megdöbbentően jól játszott, 

hogy mit ritkán szoktunk szinházban tapaszta
lni — 

velőnkig meg lettünk rázva. 

Midőn az utolsóelőtti felvonásban hosszu ma- 

gán beszédét, melyben a különböző szenvedélyek 

Földtehermentesítési kötvények : Magya
r 7 

50. Temesi 78.50. Erdélyi 77.25. Horv. Szlav 

Felelős szerkesztő Sandor Já 

Nyilttér. 
Fog- és szájorvos Máthé Domokos 

„Rubin* fogtisztitó-sz 
a legjobb szer a fogak napontai tisztitására, a 

erösítésére és az oly ártalmas fogkő (borkő) k 
megszüntetésére. 

meg- Ezen készitmény felől több 

orvos elismerését nyilvánitotta. 
Egy diszes érczdoboznak ára i fe.. 

Egyedüli töraktár Csapó Sándor urnál Kol 

nevezetes 

vártt. 

fedeztünk fel, melynek fődő havát óvatos vezetőnk 

azért vizsgálta, hogy meggyőződjék, nem huzódott
-e 

a szakadás oly messzire, hogy utunkat elállja. 

Jobbra egy mellékjégár egyesült az Aletsehjégár- 

ral — hosszu csatorna gyanánt, mely jé
ggel telve 

s a leguisztább hóval fedve volt. A hold fénye e 

völgyön előmlött s megezüstözte a felületet
, melyre 

sugarai estek. Itt eldobtuk lámpáinkat s magunkat 

egymáshoz kötöttük. Balra tőlünk egy második 

hosszu jégcsatorna a Lötsch-Sattel-ig huzódott, 

mely láncz gyanánt függött a szemben 
álló hegyek 

között. E helyen négy, jogosan büszkének mond- 

ható jégfolyam egyesült, később a nagy Aletseh 

jégár közös medrébe folyva. Azt várhatt
uk volna, 

hogy a jégen a légmélyebb csend fog uralkodni, 

de még e kora órában is hallottuk a jégalatti vizek 

mormogását, s helyenként vigyáznunk kelle
tt, hogy 

a nagyon is vékony kérgen át ne törjünk. 
A jég- 

áron egyenest felfelé mentünk azon nyereg
 irányá- 

ban, mely a Mönch és Jungírau törzseit 
összeköti. 

A hó felülete kemény volt s mi gyorsan s hallga
ta- 

gon haladtunk rajta. Ily pillanatban mély érzések 

ragadnak meg, melyek a pajzán jó kedvet elfojtj
ák. 

A titokszerű, méltóságos hegyekkel, s azok hátte- 

rével, a kék éggel társalogtunk. 

„Hajnallik4 mondá embereink egyike. - A 

keleti égre tekintettem, de semmi fényt nem láttam, 

mely a nap közelgését hirdette volna Végr
e szür- 

külni kezdett, s a keleti ég kék szine megvilágitta- 

tott; kezdetben csak a hideg fény látszott megerő- 

södni, de lassanként a szinezet melegebbé vált. 

Miután a jégár hosszu egyenletes lejtőjén átmen- 

tünk, azon hóemelkedéseket értük el, melyek mint 

megannyi. hullám a Jungfrau lábait övedzik. Ez a 

szépségnek hazája a magas Alpesek között, ha- 

zája azon tiszta gyengéd szépségnek, melyből a 

sziklacsucsok vad megjelenései emelkednek. A tes
t 

és szivben egészséges e magas felhőmezőket 

(Firnfelder) szent földnek tekinti. 

E hódombokat csakhamar mély és sötét ha
- 

gadékok által megszakasztottaknak találtuk, 
s eze- 

ket hosszas körutakon kellett kikerüln
ünk. Egy me- 

redek lejtőt megmászva, vörös porhanyós sziklák - 

ra értünk, melyeken az előljáróknak vigyázva kel-
 

lett haladni, hogy a szakadozott és sikamlós pala-
 

darabokat a mögöttük jövőkre ne hajitsák. A ge- 

rinczet elértük s annak hosszában folytattuk utun- 

kat. Lavinák műve gyanánt visszamaradt hőmpö- 

lyök között egy fehér bástya felé haladtunk, mely 

minden további haladást megakadályoztatni látszott. 

Jobbról szép, a mélységből kéken fénylő hasadé- 

kokat láttunk, melyek a hóba a lassan, de ellenáll- 

hatlan működő nehézségi erő által szakittattak. E 

közben a szürkület nappallá vált s a keleti égnek 

arany és biborban fénylő sugarai, hegyeken s jég- 

árakon gazdagon előzönlöttek. A Jungfrau legma- 

gasabb csucsát már megpillantottuk a mint az lát- 

szólag 50 lábnyi magasságban a rózsás hajna
lpir- 

ban tündökölt. Sok más hegycsucs is gyengéden 

pirulva szint öltött, mig az árnyékban fekvő lejtők 

egyedül az égbolt által világittatva meg, a legszebb
 

azurkékben fénylettek. A Móönch és a Trugberg 

közötti térnek nagy része tó gyanánt vált ki bibor 

szimével. A hegyek a világegyetemet imádni lát- 

szottak, s a tiszteletnek pirja szinezte havas fejei- 

ket. A távol olasz Alpesek felett ábrándos alakua 

fellegek emelkedtek, óriási fák gyanánt, az égfelé 

nőve s árnyékos ágakat kiterjesztve, melyek a Nap 

sugaraiban pirultak és csillogtak. Ez ábrándos tő- 

megek az egész déli ég hosszában sürün egymás 

mellé halmozva, és még is elkülönitve tornyosul- 

tak, mig csak bizonyos magasságot elérve, v
alamely 

szélnek utalma alá látszottak esni, mely csucsaikat 

mint zászlókat a légbe messze kilobogtatta. A reg- 

gel pir által melegitve s szinezve, e gözalaku tö- 

megek nagyszerüsége a hegyekével versenyez- 

hetett. 
A Jungfrau csucsa most előttünk áll s oly 

közelnek látszik! Csak a hegymászó tudja meny- 

nyire csal az Alpesek között a közelségn
ek látszata. 

Hogy a lejtőt elérhessük, mely a csucshoz vezet, a 

már említett sánczot keli megmásznun
k, vagy meg- 

kerülnünk. E gyönyörű bástyának tetejéről s ki- 

nyulásairól hosszu jégstalaktitok függtek alá, néha 

mint megfordított lándzsák hegyes végökkel a légbe
 

nyulva. Másutt e jégcsapok kifüggő szélöktől al
an- 

tabb fekvő kinyulásokig értek, s kristályrostélyzat 

gyanánt húzódtak az egyiktől a másikhoz. E sáncz- 

nak jobb oldalán keskeny ösvény húzódott, me- 

lyen hó feküdt, ugy hogy e helyen még nem ké- 

pezett függőleges vagy kihajló bástyát. Oly vélet- 

len volt ez, minőt a hegyek közt gyakran találunk 

s melytől a hegymászó sikere leginkább függ. E 

keskeny s meredek ösvény hosszában vágtuk lép- 

csőinket, s nehány percz alatt a Jungfrau utolsó 

gúlája előtt biztos lábon állottunk. E helyről belát- 

unk a Roththal mélységeibe, melynek vad körny
e- 

zete teljesen igazolja az alkalmazást, melyre azt a 

babona kijelelte. Beszélik ugyanis, hogy a hogyek 

első daemonai itt tartották orgtáikat s ide küldet
nek 

az emberek közül a kétszeresen elátkozottak szel- 

lemei, hogy őket szolgálják. A lejtő, melyen most 

felmásznunk kellett, a Nap felé volt fordulva s 

hava előbb megolvadva, ismét megfagyva, kemény
 

jeget alkotott. Almer fejszéje, a kemény tömegre 

ütve, csengett, s a kivágott jégtöredékek kisérteti 

hanggal surrantak mellettünk el, a nagy mélység 

felé tartva. Figyelmeztettek a sorsra, mely egy bal-
 

lépésnek következése lehetne. Csak is az Oberland 

vezetői erejének és ügyességének köszönhető, 

hogy eddig a Jungfrau megmászásánál szerencsét- 

lenség nem történt. Munkánk ez utolsó jéguton 

hosszu és nehéz volt, s a csucs az egész idő alatt 

ugyánazon távolban látszott maradni. Végre a jég 

mögöttünk maradt s egy hóvonalra értünk, me
lyen 

lépteinket megháromszorozhattuk. Onnét nehány 
, 

laza palakőre s azokról ismét hóra léptünk, mely- 

ről egy éles gerincz egyenesen a csucSra vezetett. 

Örömünk az eredmény felett testi kéjérzetünkkel 

egyesült. A csucson kis fekete zászló lobogott, 

melyet ott utolsó elődeink erősitettek meg. Reg- 

geli 7 1/, órakor értünk fel, sigy az uta a Faul 

bergtől hat óra alatt végeztük. A hó a csucs min- 

den oldalán sima volt, ugy hogy mindannyian áll
- 

hattunk rajta, s itt álltunk egy ideig, előttün 

kinézése csakugyan megfelelt fekvésének, mert 

Alpesek egész bája terülve el. A legk 

pontokból tekinthetünk ujra meg ujra 

s mégis oly fény veszi őket körül, me 

uj pillantást uj benyomásokkal köt összo. I 

ben is gondolám, hogy az Alpeseket soha 

nem láttam. Nagyszerűségök soha tökélet 

leleplezve, soha megragadóbban nem állt előtte 

A lég szinezete nem kisebb szerepet játs 

nyomásban, mint a tömegek nagyszerüsé 

dt 

gyeken, a rideg 

hogy élességőket csökkentette volna. Hly képe 

nyomása nagy részt lélektani ; a léle 

körülvevő természet kifejezését s maga eme 

tebbé válik. 

Midőn e csodálatos látvány közepette 

Blanc, a Grand Combin, a Dent Blanche, 

horn, a Don és azon ezer meg ezer kise 

csok felé tekintettem, melyek az ébredő 
nap 

tésére mindannyian egyesültek, a 

már annyiszor, ismét elémbe lépet 

tesült az óriási munka ? Ki faragta 

festői alakokat a föld egy el 

a felelet meg volt találva. 

mindenható, s a még eze 
hordozó mester éppen most emelked 

égen. Ő emelte a vizek e 

bevájták; Ő ral 

ugy hogy egy 
földet s hullá ! 

elrejtett szikla felett, m 

geinek terhét viseli. 
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